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1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Представените документи и материали по конкурса отговарят на изискванията на Пра-

вилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в РБ (ЗРАСРБ) и Правил-

ника за неговото прилагане в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (Чл.36 (1), 

като  включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на Биологически  факултет. 

 

Докторантката Елиза Владимирова Котева е родена през 1972 г. Придобива последова-

телно две магистърски степени в ПУ „Паисий Хилендарски“ (магистър по екология, 1996 г. и 

магистър по психология, 2006 г.) и е провела три специализации (по Паразитология, Марке-

тинг и управление и Педагогическа правоспособност по биология). В професионален план 

докторантката има натрупан богат теоретичен и практически опит в областта на Дезинфек-

цията, дезинсекцията и дератизацията (ДДД) –сфера, в която работи от 1997 г. насам. Това  

безспорно е допринесло за реализиране на настоящия дисертационен труд. Зачислена е като 
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задочен докторант към Катедра Зоология при ПУ „Паисий Хилендарски“   през 2015 г. През 

м.април 2021 г. стартира процедура за провеждане на защита на дисертационен труд за при-

добиване на ОНС „доктор“ (Препис-извлечние от Протокол №476/26.04.2021 г. на КС;  Ре-

шение на ФС на Биологически факултет –Протокол 264/01.06.2021 г. и Заповед Р 33-

2242/15.06.2021 г. на Ректора на ПУ „Паисий Хилендарски“)  на  тема “Влияние на роденти-

цидите върху популационната динамика на синантропни и диви гризачи в урбанизирани ра-

йони на Южна България“. 

Докторантката владее отлично английски език (ниво С1) - задължителна предпоставка 

за успешна научноизследователска дейност. Член е на Асоциацията на еколозите от общини-

те в България и е редовен участник в научни форуми (симпозиуми  по ДДД  в периода 2000-

2009 г. и  Международна конференция по зоология, зоонози и епидемиология - 2012, 2016 и 

2019 г.). 

2. Актуалност на тематиката 

Зоонозните болести са глобално разпространени, като по експертни оценки  6 от всеки 

10 инфекциозни заболявания при хората и всеки 3 от 4 нововъзникващи заболявания при тях 

имат животински произход. Трябва да отбележим, че представителите на разред Rodentia са 

признати за резервоар на повече от 60 зоонозни болести, които представляват сериозна зап-

лаха за човешкото здраве. Това, както и тяхното видово разнообразие, изключителната им 

пластичност, високия им размножителен потенциал и  способността им да нанасят колосални 

щети на стопанството, превръщат корективните действия за поддържане числеността на 

вредните гризачи на безопасни нива в изключително предизвикателство. Дисертационният 

труд представлява интерес не само за специалистите по Зоология, но и за специалистите по 

Епидемиология на инфекциозните болести, като едно от основните изучавани направления в 

превенцията и контрола на заразните заболявания в хуманната медицина е Дезинфекцията, 

дезинсекцията и дератизацията. В тази връзка разработката на докторантката, насочена  към 

мониторинг и контрол на популационната динамика на гризачи в промишлени обекти с раз-

лично предназначение чрез използване на родентицидни примамки, свързано с имплементи-

ране на практически мерки, е актуална и заслужава внимание. 

3. Познаване на проблема 

Докторантката познава проблема и неговата значимост за нашата страната, за което 

способства натрупания опит (теоретичен и практически) въз основа на ежедневните задъл-

жения, свързани с  организацията, ръководството и контрола на дейностите по дератизация 

на частни, общински и държавни обекти и институции от една страна, а от друга задълбоче-

ната литературна справка по темата на научната разработка.  

4. Методика на изследването 

 Използваната комбинация от специфични методи за наблюдение като методи за опре-

деляне на относителната плътност на гризачите (капанденонощен метод, метод на неотров-

ните примамки, метод на отровните примамки при канална дератизация, Пест Контрол – 

Лист за мониторинг на вредните гризачи, метод на електрония мониторинг (PestScan) и ме-

тоди за отчитане ефективността от дератизационните мероприятия, позволяват изпълнението 

на поставената цел и получаване на  адекватен  отговор  на  задачите,  планувани  в  дисерта-

ционния  труд.  

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е представен върху 129 страници и включва: 42 таблици, 39 фи-

гури,  22  снимки,  19  приложения.   Структуриран е според общоприети изисквания- увод (3 

стр.), литературен обзор (21 стр.), цел и задачи (1 стр.), материали и методи (14 стр.), резул-

тати и обсъждане (58 стр.),  изводи (1стр.). Използваните литературни източници са 57, от 
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които 29 на кирилица и 28 на латиница, като цитираните заглавия имат непосредствено от-

ношение към проучвания проблем.  

Обзорът е прецизно фокусиран върху темата на дисертационния труд с добро познава-

не на терминологията. Направена е кратка ретроспекция на прилаганите от древността до 

настоящия момент методи за справяне с гризачите, като е акцентирано върху промените в 

концепцията: от класическа дератизация в прекия смисъл до съвременните схващания за 

контрола на гризачите,  базирани на система от профилактични и изтребителни мероприятия, 

насочени към снижаване числеността на гризачите на ниво, безопасно за хората в икономи-

ческо, санитарно и епидемиологично отношение с отчитане на минимална вреда на околната 

среда. По отделно са разгледни съществуващите в света практики и прилаганите у нас, като 

коректно са цитирани българските изследователи, работели по проблема, както и промените 

в нормативните документи. Приемам, че така представения литературен обзор има опреде-

лено приложна стойност.  

Логично следвайки основните моменти в обзора е построена и частта - собствени про-

учвания в дисертацията. Целта е формулирана ясно и конкретно, като за постигането ú са 

поставени четири основни задачи, а именно: проучване на параметрите на популациите на 

синантропни и диви гризачи в предприятия от хранително-вкусовата промишленост с три 

подзадачи; анализ на ефективността на готови родентицидни препарати с различно АДВ; 

статус и ефективност на профилактичните и дератизационните мероприятия в хранителните 

обекти и анализ и отчитане на ефективността от извършената двегодишна периодична ка-

нална дератизация. Прави впечатление много подробното представяне на частта „Материали 

и методи”. Обектите на наблюдения са характеризирани в табличен вид с посочване на конк-

ретни параметри, имащи отношение към  планирането на самото изследване и са онагледени 

със снимков материал.  

 Изложението в частта „Резлултати и обсъждане” е в обем 58 страници и е подчинено 

на поставените задачи. Получените резултати дават важна информация относно видовия със-

тав на гризачите и ефективността на провежданите мероприятия в разглежданите обекти. 

Установено е значимо видово разнообразие в прилежащите зони на изследваните промишле-

ни предприятия (5 вида синантропни и диви гризачи от разредите Rodentia и Eulipothyphla). 

Доминиращ вид е Аpodemus sp. /над 70% са екземплярите на вида от всички улови/.  Плът-

ността на гризачите в прилежащите зони варира в широк диапазон (от 7.1 до 82.8 индивида 

на хектар), както и по сезони в различните обекти. Важна констатация е, че родентицидите с 

АДВ бромадиалон, бродифакум и флокумафен, формулация паста и блокче, се консумират 

без признаци на неофобия и резистентност от страна на гризачите. Периодичните бариерни 

дератизации показват висока ефективност по отношение контрола на гризачите в изследва-

ните предприятия. По скалата на Козлов, плътността на гризачите, проникнали във вътреш-

ните помещения на всички обекти е много ниска, допустима до биологичния минумум за 

обекти от хранително-вкусовата промишленост. Провеждането на канална дератизация е 

стар класически метод, който доказва своята ефективност при правилно и систематично про-

веждане. За това свидетелства: намаляването с повече от 20% средната активност на гриза-

чите при отчитане динамиката на плъхозаселеността по метода на проверовъчните неотров-

ни точки и намаляване с 29.2% по метода на проверовъчните отровни примамки, а средната 

плъхозаселеност в контролните канални шахти остава ниска (8.3%) в двете години на проуч-

ването след извършване на три периодични канални дератизации всяка година. 

Направени са общо девет извода, които обобщават точно резултатите от проведените 

проучвания в дисертационния труд. Съгласна съм с направената самооценка от докторантка-

та за приносите на разработката, като три от тях са оригинални за страната, а именно:   прос-

ледена е активността на синантропните и диви гризачи в предприятия с различно направле-
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ние  чрез изпитване на ефективността на готови родентицидни примамки с различно АДВ; 

анализирана е ефективността от проведена периодична канална дератизация на урбанизира-

ни райони и за първи път в дератизационната практика в България е приложен метода  

PestScan за мониторинг и контрол на гризачите в обекти от ХВП. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Елиза Котева е приложила доказателстван материал за 2 пълнотекстови публикации по 

темата на дисертацията, като в двете е първи автор, а една от тях е с импакт фактор, отразя-

ващо способността ѝ да аналзира и обобщава. С това са изпълнени специфичните за Биоло-

гичски факултет при ПУ „Паисий Хилендарски“ критерии (справка с Изх.№ 956/19.05.2021 

г.). Публикациите са съответно в „Problems of Infectious and Parasitic Diseases“ (2021 г., под 

печат) и „Acta Zoologica Bulgarica“ с IF2020 - 0.354 (2020 г., рефериранa в Scopus и Web of 

Science Core Collection (Clarivate Analytical). Участието ѝ в Третата международна конфе-

ренция по Зоология, зоонози и епидемиология представя постиженията на докторанта и съ-

действат за популяризирането им сред научната общественост. 

  7. Автореферат 

Представеният автореферат е в обем 41 страници и с добро оформление, информативен 

и отразява съдържанието, основните резултати и приноси на дисертационния труд. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Получените  резултати  в  дисертацията  могат  да  бъдат  използвани  в  решаването  на 

проблеми  от  практическа  значимост в контрола на популацията на синантропни и диви 

гризачи в урбанизирани райони и в други части на страната,  което е от изключително значе-

ние за прекъсване на веригата на предаване на патогени от животинската популация (в част-

ност гризачи) към човешката. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-теоретични и научно-приложни резултати с 

приносен характер и отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ) и специфичните изисквания, приети в правилника на 

ПУ „Паисий Хилендарски“. Докторантката притежава задълбочени теоретични знания и 

професионални умения по научната специалност Зоология, както и в областта на Дератиза-

цията като основно направление за контрол на популацията на гризачите, като демонстрира 

качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. Разработката на док-

торантката допълва, обогатява и надгражда съществуващите до момента знанията на специа-

листите по проблема.  

 Въз основа на изложеното, давам положителна оценка за проведеното изследване, 

представено от рецензираните дисертационен труд, автореферат и публикации, и предлагам 

на почитаемото научно жури да присъди ОНС „Доктор” на Елиза Владимирова Котева в об-

ласт на висше  образование 4. Природни  науки,  математика  и  информатика,  професионал-

но направление 4.3 Биологически науки, докторска програма „Зоология“. 

 

 

27.07.2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

                      проф. д-р Ани Кеворкян, дм 


